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Icoonfietsroutes  -  West-Vlaanderen

In het najaar van 2020 kondigde de minister een versnelde uitrol van icoonfietsroutes 
aan die de ontwikkeling en promotie van het Vlaamse fietstoerisme een boost moeten 
geven.

Toerisme Vlaanderen en de Vlaamse provinciale toeristische organisaties, waaronder 
Westtoer, hebben in Vlaanderen 9 icoonroutes uitgestippeld die de klassieke LF-routes in 
Vlaanderen vervangen. De icoonfietsroutes liggen integraal op het 
fietsknooppuntennetwerk. Ze zijn in beide richtingen herbewegwijzerd met nieuwe en 
uniforme borden. Toerisme Vlaanderen heeft de nieuwe signalisatie bekostigd, de 
provinciale toeristische organisaties staan dan weer in voor de plaatsen en het 
beheer/onderhoud van de borden op het terrein. Sedert 28 juni 2021 zijn alle 9 Vlaamse 
icoonfietsroutes in gebruik genomen.

De lancering van de 9 icoonroutes in Vlaanderen vormt het startschot van een vijfjarig 
project om Vlaanderen samen met de toeristische sector, vakantiemakers en de fietsers 
verder uit te bouwen tot een top fietsvakantiebestemming.

Toerisme Vlaanderen en de 5 Vlaamse provinciale diensten trekken samen 1,5 miljoen 
euro uit voor o.m. de creatie van een meertalig centraal informatieaanbod, promotionele 
campagnes om het fietsaanbod in binnen- en buitenland bekend te maken en de 
uitwerking van fietsvakantieproducten in samenspraak met de toeristische sector.

Aan de hand van fietstellers en een tevredenheidsonderzoek zal het fietsvakantieproduct 
met de input en feedback van de fietsers verder op punt gesteld worden.

Fietsliefhebbers kunnen in de provincie West-Vlaanderen gebruikmaken van verschillende 
icoonfietsroutes. Twee routes lopen van begin tot eind op het grondgebied van de 
provincie: enerzijds de Kustroute van 85 km langs de kustlijn tussen De Panne en 
Knokke-Heist en anderzijds de Frontroute 14-18 van 100 km die de Westhoek doorkruist 
van Nieuwpoort tot in Mesen. Daarnaast zijn er nog 3 icoonroutes die voor een stuk in 
West-Vlaanderen gesitueerd zijn: de Heuvelroute 459 km vanuit Poperinge de reliëfrijke 
zuidelijke grens van Vlaanderen volgend over Brussel naar de Voerstreek, de 
Kunststedenroute van 332 km vanuit Oostende over Brugge naar Gent, en de 
Schelderoute van 144 km vanuit Spiere-Helkijn langs de Schelderivier. 
De Vlaanderenroute combineert tot slot de troeven van alle overige 8 icoonroutes met 
elkaar tot een route van in totaal maar liefst 952 km door alle Vlaamse provincies.



1. Heeft de minister zicht op het aantal fietsers die sedert de lancering van de 
verschillende icoonfietsroutes al gebruik hebben gemaakt van de vernieuwde 
icoonroutes op het grondgebied van de provincie West-Vlaanderen?

2. Heeft de minister zicht op de sociodemografische kenmerken van de fietsers die op 
heden al gebruik hebben gemaakt van de icoonroutes in West-Vlaanderen 
(man/vrouw, nationaliteit, leeftijd, opleiding enz…)?

3. Kan de minister verduidelijken waar er op heden in West-Vlaanderen fietstellers 
werkzaam zijn en hoe dit praktisch wordt georganiseerd?

4. Kan de minister een overzicht geven van de promotionele acties die Toerisme 
Vlaanderen op heden heeft ondernomen om de Kustroute en de Frontroute beter 
bekend te maken bij buitenlandse fietstoeristen?

5. Kan de minister een overzicht geven van de promotionele acties die Westtoer op 
heden heeft ondernomen om de Kustroute en de Frontroute ook bij binnenlandse 
toeristen in the picture te zetten?

6. Kan de minister enkele in het oog springende fietsvakantieproducten meer in detail 
toelichten die in samenspraak met West-Vlaamse toeristische actoren op heden zijn 
ontwikkeld?

7. Kan de minister meedelen hoeveel keer de website www.vlaanderenmetdefiets.be op 
heden al is geraadpleegd? Graag indien mogelijk uitsplitsing per taal (NED, FR, DUI 
en ENG).

8. Welke promotionele acties zijn gepland rond de (West-Vlaamse) icoonfietsroutes in 
het voorjaar van 2022?

9. Werd er op heden al gepeild bij de gebruikers van de (West-Vlaamse) icoonfietsroute 
over hun tevredenheid? Zo ja, welke eerste bevindingen zijn daaruit concreet naar 
voren gekomen? Zo niet, wanneer wordt een eerste tevredenheidsonderzoek in het 
vooruitzicht gesteld?

http://www.vlaanderenmetdefiets.be


ZUHAL DEMIR
VLAAMS MINISTER VAN JUSTITIE EN HANDHAVING, OMGEVING, ENERGIE EN TOERISME

ANTWOORD 
op vraag nr. 621 van 17 maart 2022
van CATHY COUDYSER

1. De trajecten van de icoonroutes maken gebruik van (delen van) het West-Vlaamse 
fietsnetwerk. Op deze trajecten bevinden zich effectief tellers die ons een inschatting 
bieden op het totaal aantal fietsers op het West-Vlaamse fietsnetwerk. Hoeveel van 
deze fietsers deze trajecten gebruiken omdat ze een icoonroute volgen, is op dit 
moment nog niet geweten.  

Om een inschatting te maken van het aandeel fietsers dat specifiek kiest voor de 
icoonroutes t.o.v. het totaal aandeel fietsers wordt daarom in het voorjaar van 2022 
een onderzoek opgestart vanuit het icoonrouteproject.

2. We beschikken nog over onvoldoende onderzoeksgegevens om een gefundeerd 
antwoord te bieden op deze vraag. Het onderzoek dat in het voorjaar van 2022 wordt 
opgestart, zal peilen naar het profiel en de sociodemografische kenmerken van de 
icoonroutefietsers.

3. Westtoer heeft op dit moment 17 tellers geplaatst op het West-Vlaamse fietsnetwerk. 
Deze werden door Westtoer vanaf 2007 geplaatst per toeristische regio en in 2018 
vervangen in het kader van het Europese project Eurocyclo, waarbij voor tellers 
gekozen werd met ondergrondse inductielussen. 

Hieronder een overzicht van de locaties van de 17 tellers:

Ieper KP 24 - KP 35 Kanaal Ieper-Ijzer
Langemark KP 22 - KP 62 Vrijbosroute
Fintele - Lo-Reninge KP 55 - KP 59 Lokanaal
Veurne KP 04 - KP 14 Lokanaal
Frontzate KP 35 - KP 89 Frontzate
Damse Vaart KP 17 - KP 47 Damse Vaart
Groene 62 - Gistel KP 42 - KP 48 Groene 62
Miseriebocht Beernem KP 59 - KP 66 Kanaal Gent-Oostende
Sint-Andries Brugge KP 61 - KP 73 Diksmuidse Heerweg
Stalhille KP 40 - KP 47 Kanaal Gent-Oostende
Bavikhove KP 29 - KP 59 Leie
Izegem/Roeselare KP 56 - KP 66 Kanaal Roeselare - Leie
Ledegem KP 04 - KP 30 Kezelbergroute
Wevelgem KP 82 - KP 85 Leie
Zwevegem KP 21 - KP 31 Kanaal Bossuit-Kortrijk
De Haan KP 06 - KP 56 Vosseslag
Zeebrugge KP 33 - KP 36 Pad nabij Kustlaan

 
Aan de hand van deze 17 tellers en de resultaten van het onderzoek op het West-
Vlaamse fietsnetwerk uit 2018 (waar ook basisindicatoren werden verzameld omtrent 
gemiddelde lengte van de fietstocht en het gemiddeld aantal segmenten dat befietst 
werd) konden we inschatten dat er in 2021 6,3 miljoen recreatieve fietsers gebruik 
maakten van het West-Vlaamse Fietsnetwerk.



Van deze tellers liggen er 4 op een icoonroute, met name voor de Kustroute in De 
Haan en Zeebrugge, voor de Frontroute in Frontzate en voor de Kunststedenroute in 
Stalhille. 

Via het onderzoekstraject dat voor de icoonroutes wordt opgestart in het voorjaar van 
2022 zal er bij de tellers in De Haan en Frontzate bijkomend onderzoek gevoerd 
worden om de twee exclusief West-Vlaamse icoonroutes te monitoren.

4. Gezien coronamaatregelen konden de geplande buitenlandse persreizen afgelopen jaar 
niet doorgaan. 
Na de lancering van de icoonroutes, in de zomer van 2021, werden alsnog volgende 
acties ter promotie voor de buitenlandse markten opgezet, hoofdzakelijk via online 
kanalen:
- Specifiek voor de Duitstalige markt (Duitsland, Oostenrijk en Zwitersland) werd 

een thematische campagne gevoerd via het internationale routeplatform ‘komoot’. 
Het aanbod van icoonroutes op komoot werd hier ook in Nederlands en Engels 
aangeboden.

- Specifiek voor de Nederlandse markt werd een campagne opgezet via het 
routeplatform www.fietsnetwerk.nl. Hieraan werd ook een persreis gekoppeld. 

- Voor de Spaanse markt werd een trade nieuwsbrief verstuurd en verscheen er een 
artikel in het Spaanse reismagazine ‘Magellan’.

- Een lanceringspublicatie met de overzichtskaart van de icoonroutes in Vlaanderen 
werd opgesteld in NL/FR/DUI/ENG en verspreid via de buitenlandkantoren van 
Toerisme Vlaanderen. Specifiek voor de Spaanse en Italiaanse markt werd tevens 
een vertaalde variant ontwikkeld en verspreid.

5. Zowel voor de Kustroute als de Frontroute heeft Westtoer een betalende fietskaart op 
de markt gebracht. 

Op de websites van de Kust (www.dekust.be/nl/kustroute en Westtoer 
https://www.westtoer.be/nl/frontroute14-18) zijn aparte pagina’s aangemaakt met 
onder meer de optie om de betalende brochure bestellen, een gratis pdf-kaart en gpx-
bestand downloaden. 

De icoonroutes werden ook gepromoot via nieuwsbrieven en regiocampagnes. 

Daarnaast werkt Westtoer voor de promotie samen met de 4 andere provincies en 
Toerisme Vlaanderen.  

6. De reisorganisatie Vos Travel uit Roeselare nam naar aanleiding van de lancering de 
icoonroutes mee op in haar aanbod fietsvakanties, met daarin een specifiek 
fietsvakantieproduct ontwikkeld voor de Kustroute en de Frontroute. 

Met het oog op de ontwikkeling van fietsvakantieproducten is dit jaar door de vijf 
provincies samen met Toerisme Vlaanderen een traject sectorwerking opgestart 
binnen het icoonrouteproject. 

7. In totaal melden zich bijna 72.000 unieke bezoekers aan op 
www.vlaanderenmetdefiets.be. 
Per taal zijn er dat 
- voor het Nederlands 52.483, 
- voor het Engels 7.975, 
- voor het Frans 5.071, 
- en tenslotte voor het Duits 3.775.

http://www.fietsnetwerk.nl
http://www.dekust.be/nl/kustroute
https://www.westtoer.be/nl/frontroute14-18
http://www.vlaanderenmetdefiets.be


8. Een belangrijke actie in 2022 is de lancering van de vernieuwde website in april 2022 
en de bijhorende digitale campagne om het aanbod van de negen nieuwe icoonroutes 
in binnen- en buitenland in de kijker te zetten. Een eerste belangrijkste stap in de 
verdere uitrol van de icoonroutes is het verhogen van de bekendheid van dit toch nog 
steeds in volle ontwikkeling zijnde fietsproduct.

Daarnaast worden er vanuit de buitenlandkantoren van Toerisme Vlaanderen 
specifieke promoacties opgezet voor de Duitse, Spaanse, Italiaanse en Franse markt 
bestaande uit persreizen, trips en online promotie om de bekendheid van het aanbod 
van de icoonroutes op deze markten te vergroten. 

9. We beschikken nog over onvoldoende onderzoeksgegevens om een gefundeerd 
antwoord te bieden op deze vraag. 

Een beperkte bevraging via de website bij 561 respondenten leert ons wel dat deze 
respondenten alvast tevreden zijn. Zo geeft 90% aan minstens tevreden te zijn over 
de icoonroutes, waarvan 65% zeer tot uiterst tevreden is over zowel de kwaliteit van 
de route als de fietspaden en landschappen onderweg. 

Het onderzoek dat uitgerold wordt vanaf het voorjaar van 2022 zal ons hierin 
diepgaandere inzichten bieden.


